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Привет, старшеклассники! Мы вновь приветствуем вас со страниц нашей газеты. К сожалению, мы не получили ни одного отзыва насчёт первого номера «Старшеклассника» и решили оставить название прежним, но мы не огорчаемся и надеемся, что получим их после выпуска данного номера. Мы уверены в том, что газета вам понравилась, потому что в ней размещены познавательные, интересные и актуальные статьи. Из них ты будешь узнавать о своих сверстниках, об их увлечениях и победах. Наша инициативная группа надеется на тесное сотрудничество с вами, старшеклассники, и ждёт от вас отзывов и предложений об оформлении газеты, стихи и произведения собственного сочинения, список тем и рубрик, которые более всего волнуют вас. Дерзайте!!!

Инициативная группа газеты «Старшеклассник»

Интересные люди
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Мир полон интереснейших людей. И порой, мы не замечаем и не догадываемся, что такие люди находятся в непосредственной близости от нас. Потому что они, в силу своей скромности, не «кричат» о своих достижениях и успехах, а, как правило, просто, просто занимаются своим любимым делом. С одним из таких увлечённых людей, мы бы хотели рассказать сегодня в нашей рубрике «Интересные люди».
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Итак, знакомьтесь - это ученик 10 «В» класса Михайлов Игорь. С двенадцатилетнего возраста Игорь серьёзно занимается туризмом и является призёром не только районных, но и республиканских соревнований по туристскому многоборью.

Как долго ты занимаешься туризмом?

Игорь: кружок по туризму я посещаю с пятого класса, но в этом возрасте еще не хватает осознанности, и поэтому занятия с моей стороны были нерегулярными. А серьезно и сознательно начал заниматься с 7-го класса. И затянуло так, что сейчас даже не представляю себя без этого вида спорта.

Что привлекает тебя в туризме?

Игорь: меня привлекло то, что туризм учит приспосабливаться к разным экстренным ситуациям, похожим на ситуации в самой жизни. Здесь я научился оказывать первую медицинскую помощь, распознавать лечебные растения. Именно здесь открыл для себя те уголки природы, которые не замечал раньше.

Кто твои наставники и тренеры?

Игорь: в настоящее время у меня имеется три наставника: Камаев Е.А. и Шубин В.П. Они являются тренерами района. А также Алафузов А.Л. Он является главным тренером сборной республики Марий Эл.

Как относятся к твоему увлечению твои родители и друзья?

Игорь: и те и другие не против моего увлечения, они его поддерживают и одобряют.

Что ты получил для себя, занимаясь любимым делом?

Игорь: я получил огромное удовольствие, побывав в разных местах. Мне очень понравилось путешествовать, потому, что путешествуя я нашел себе много новых друзей как вблизи района, так и за его пределами.

Чем ты думаешь заняться в будущем?

Игорь: пока я не строю планы на будущее, но точно знаю, что туризм – это мое увлечение на всю жизнь. А пока буду учиться, учиться, учиться…

Спасибо, Игорь, за интервью. Мы желаем тебе в дальнейшем только больших побед и успехов! Продолжай свое начатое дело и не останавливайся, тем более что у тебя очень хорошие перспективы.

Удивлялась достижениями спортсмена Мальцева Н.

культура

Школьная форма: «за» и «против».

Вспомните добрые советские времена, когда учащиеся носили школьную форму. Как было приятно посмотреть на девочку в платье с белоснежными манжетами и белым фартуком. А на мальчика в классических брюках и пиджаке. Школьная форма придает ученику скромный, серьезный, деловой вид, что оказывает значительное влияние на учебный процесс. 

Конечно, в наше время трудно одеть всех учащихся в единую форму, но должны же быть какие-то рамки? Заходя в нашу школу, создается впечатление, что ты попал на показ моды или на молодежную тусовку. Кто в мини-юбке, кто в обтягивающих джинсах, кто в топиках, и кофточках с вызывающими рисунками. 

Мы порой забываем о приличии. Или оно ушло вместе со школьной формой в далёкое прошлое?

Давайте вместе порассуждаем на данную тему. Все ваши отзывы, предложения будут опубликованы на страницах нашей газеты. Ждём ответов!

Шабалина А.

Мюсли

О вреде сотовых телефонов.

Если тебе наплевать на своё здоровье, можешь дальше не читать и идти отдыхать! Тем, кто заботится о своём самочувствии, а не о достижениях технического прогресса, стоит хотя бы заглянуть сюда.

· При использовании Siemens C 65 осуществляется патологический непроизвольный отход большого пальца от указательного на обеих руках и консервация обоих в таком  положении.

· При длительном ношении (свыше 20 лет) телефонов серии Alcatel позвоночник, не выдерживая нагрузки, подвергается деформации.

· Постепенно перерастает в паранойю навязчивый поиск скрытых функций в телефоне Nokia 3210. Это управление спутником, экстренный вызов бомбардировщиков и запуск баллистических ракет.

· Motorola C 350, висящий на поясе, препятствует правильному сгибанию ноги и ведёт к потере координации движений.

· Русификация меню телефона вызывает болезненное отторжение от использования русского языка вообще и ведёт к душевному расстройству.

Минздрав предупреждал!

Рубрику подготовила Беленкова А.

Пестрый мир

Жёлтые ноты, сладкие на вкус.

Нейропсихологи Цюриха заинтригованы уникальными способностями 27-летней девушки-музыканта: когда она слышит музыку, то ощущает разные вкусы. Эти способности развились у жительницы Швейцарии благодаря феномену восприятия, называемому синестезией, -это возникновение нескольких ощущений при раздражении одного органа чувств. К примеру, у человека может быть цветной слух или цветное обоняние. Однако девушка от других носителей феномена – она ощущает различные вкусы в зависимости от интервалов между нотами. Таким образом, созвучие может быть для неё сладковато-горьким, солёным, кислым или сливочным. «Она не воображает эти вкусы, а действительно испытывает их»,- утверждает один из авторов исследования Микаэла Эсслен. 

У девушки также наблюдается и более распространённая форма синестезии - она видит цвета, когда слышит ноты. Например, нота фа заставляет её видеть фиолетовый, а до-красный. Учёные полагают, что экстраординарная синестезия, вероятно, способствовала музыкальной карьере девушки, имя которой, впрочем, не называется. 

Мобильники для собак .

С каждым днем сотовая связь становится всё более и более доступной. Более того , к высоким технологиям приобщаются даже братья наши меньшие. Так, в Великобритании разработали модель мобильного телефона ,которая предназначена специально для собак .

Как пишет британская газета the Mirror, выполненный в виде косточки телефон крепится на ошейник собаки. Также имеется более дорогая модификация, оснащенная удобной видеокамерой, которая позволяет хозяину питомца определить, где находится собака. Если владелец животного увидит, что его любимец безобразничает, он может спокойно позвонить четвероногому другу   и отдать нужную команду.

Производители уверены, что их изобретение будет пользоваться большим спросом. По мнению директора фирмы PetsMobility и одновременно автора собачьего телефона Кэмерона Роба, устройство облегчит не только процесс выгуливания питомцев, но также позволит без труда отыскивать потерявшихся собак.

В компании PetsMobility рассчитывают сделать на сотовых телефонах для домашних животных хороший бизнес. В ближайшее время Кэмерон Роб планирует подписание многомиллионного контракта на массовое производство изобретения. Ожидается, что сильная и удобная модель телефона появится на прилавках магазинов уже в этом году.

Материал подготовлен Шабалиной А.

Знаменательные даты

12 апреля – День космонавтики.

Полтора десятилетия назад мир еще только жил мечтами о возможном полете человека к звездам, на космодроме Байконур Юрий Гагарин готовился к старту. Могучая ракета ждала космонавта. Он занял место в кабине корабля «Восток». «Конечно, я волновался – только робот не волновался бы в такие минуты и в такой обстановке», – писал Гагарин. Жизнь пионера космоса проста и известна. Он изведал и голод, и военную пору, и тесноту студенческих общежитий и нелегкую службу на севере. Упорная учеба, постоянный напряженный труд вознесли его на вершину «Востока». В среду 1961 года 12 апреля в 9 часов 07 минут по московскому времени началось фантастическое путешествие века.

Не будет, не будет

Полета последнего.

Помнят люди

Твой первый полет!

Поздравляем!

Уважаемая Роза Ивановна Шулепова!

Поздравляем Вас с юбилеем!

Желаем здоровья – ведь часто его не хватает,

Веселья желаем – оно никогда не мешает.

Удачи желаем – она ведь приходит не часто.

И просто желаем огромного личного счастья!

Совет старшеклассников.
Юмор из-под парты

На уроке истории в 10Д классе две весьма одаренные личности начали обкидывать друг друга бумажками. Учитель Клавдия Семеновна неожиданно обратила на это свое внимание и обратилась к одному из этих учеников: «Миша, как тебе не стыдно. Вокруг тебя столько красивых девушек, а ты почему-то пристаешь к мальчикам! Лезешь вот к Васе!» Миша при этом засмущался, начал отнекиваться. На что другой участник этой истории - Вася ответил: «А  разве я некрасивый?»

В целях безопасности имена всех лиц изменены.

Достал юмор из-под парты Сарычев С.

	Газета выпускается с 5 апреля 2005 года Распространяется по старшим классам
	Свои замечания и предложения направляйте

по адресу: 425500, п. Мари-Турек,

ул. Комсомольская, 36, кабинет 124.
	Над выпуском работали: Беленкова А., Кашафова Г., Кузнецова А., Мальцева Н., Микунова М., Садыкова Д., Шабалина А., Сарычев С.

Руководители: Гайнутдинова М.Н., Бутакова С.Ю.


Газета учащихся старших классов Мари-Турекской средней общеобразовательной полной школы





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





№ 2 (002)


12 апреля 2005 года








_1044114783

