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Наконец-то наступила долгожданная весна! Деревья покрываются зеленью, текут ручьи, природа преображается. Мы все долго ждали этого. А ждал ли ты, дорогой друг, так же нетерпеливо очередной выпуск «Старшеклассника»? Я уверена, что ты очень рад держать в руках свежий номер газеты. Этот номер посвящен юбилею Победы. Также ты здесь найдёшь много познавательной и интересной информации, поближе познакомишься с нашим новым директором школы. Свои предложения, отзывы и замечания приносите в организаторскую. Инициативная группа будет очень рада тесному сотрудничеству с вами.














          Кашафова Г.

С 60 – летием Великой Победы!

Война была – беда и неизбежность.

И в ноги тех пресветлых майских дней

Упала не сиреневая снежность,

А двадцать миллионов сыновей.
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Л.Решетников
Великая Отечест-венная война советского народа 1941–1945 гг. навсегда останется одной из самых ярких страниц в истории всего человечества.

Долгим и трудным был путь к Победе. Он пролег через огонь и кровь небывалых по размаху и ожесточенности сражений на фронте, через дни и ночи безмерной по напряжению работы на заводах и фабриках, на колхозных полях, на транспорте. Чтобы пройти этот путь до конца, выстоять и победить, наш народ должен был привести в действие весь запас своих материальных и духовных сил, проявить величайший патриотизм и несгибаемую волю и мужество, непоколебимую преданность своей Отчизне.
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Вот уже 60 лет отделяет нас от грозной войны. Большинство населения страны родилось и выросло после Второй мировой войны. Но вновь и вновь вглядываются в ее события седые ветераны былых сражений и юноши, только что вступившие в жизнь. Они стремятся глубже понять и полнее оценить значение Победы, одержанной советским народом и его Вооруженными Силами, отдать дань глубокого уважения мужеству и героизму тех, кто, не щадя себя, сражался с фашизмом за честь, свободу и независимость Родины и кто ковал оружие победы на трудовом фронте. И чем дальше в историю отходят от нас годы войны, тем полнее и ярче проявляется величие героического подвига советского народа, мужественно отстоявшего в невиданно жестокой борьбе с фашизмом нашу Родину. Этот подвиг вызвал и будет вызывать чувство глубокой признательности и восхищения у всего человечества. Как вечно сияет солнце над землей, так вечно будет жить в мировой истории наша Победа в Великой Отечественной войне.

Не зная истории героической борьбы своего народа, нельзя по-настоящему научиться любить Родину!

Пульс школы

С 25 апреля по 9 мая в школе проходит Вахта Памяти, по-священная 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. К этому событию приурочено много разных мероприятий:

· Учащимися 9-10-х классов заложен Парк Победы;

· Выращено 120 гераней;

· Вышито 35 салфеток членами кружка «Мастерица»;

· Прибран Парк Культуры и Отдыха;

· Проведена эстафета по улицам поселка среди учащихся МТСШ, победители среди старших классов: 11Д(1-е место), 11А(2-е место), 11Б(3-е место), 10Д(1-е место), 10Б(2-е место), 10В(3-е место);

· Учащиеся школы выступили с праздничным концертом в Доме ветеранов;

· Прошел конкурс среди стенгазет, посвященный 60-летию Победы;

· Во всех классах прошли тематические классные часы «И помнит мир спасенный»;

· Прошла акция «Салют Ветеран!» (поздравления участников Великой Отечественной войны);

· Приняли участие в районном литера-турном конкурсе «И помнит мир спасенный»;

· Учителя и уча-щиеся приняли участие в празд-ничном фестивале «Салют Победа!»;

· Учащиеся 11-х классов примут участие в параде Победы;

Сегодня праздник входит в каждый дом,

И радость с ним приходит следом.

Мы поздравляем всех с великим Днем.

С Днем нашей Славы, с 60-летием Победы!

Интересные люди
11 января на должность нового директора нашей школы вступил Ласточкин Анатолий Васильевич. За годы работы на разных должностях, он зарекомендовал себя как опытный педагогический работник, хороший хозяйственник и прекрасный руководитель. Инициативная группа газеты «Старшеклассник» решила взять интервью у Анатолия Васильевича.
Анатолий Ва-сильевич, вы не-давно стали ди-ректором Мари-Турекской школы. Ваши первые впечатления о нашей школе.

Честно говоря, поначалу я очень испугался, боялся что не смогу за-пустить эту «боль-шую, сложную ма-шину». Хотелось бы сказать, что кол-лектив работоспо-собный, старатель-ный, ученики, как видно из резуль-татов прошедших экзаменов, олим-пиад, научно-практических конференций, у нас умные, хорошие. Работать, конечно же, в такой среде очень приятно.

Расскажите коротко о себе ( где родились, учились ).
Родился я в селе Мушерань Моркинского района, до десятого класса учился в Кумыжъяльской школе, окончил ее в 1982 году. После школы поступил на историко-филологический факультет МарГУ. С 1984 по 1986 года служил в армии. Любимыми предметами в школе были химия и биология. С малых лет увлекался рыбалкой, охотой, да и вообще меня тянуло к природе, животным. С 8-го класса у меня появилась мечта-стать учителем, в конце концов я осуществил эту мечту в реальность.

Каким на ваш взгляд должен быть старшеклассник Мари-Турекской средней школы?

В старших классах ученики уже должны понимать, что впереди открывается сложный путь, устоять на котором очень трудно, поэтому хотелось бы, чтобы они проявили немного усердия, ведь от этого будет зависеть вся дальнейшая жизнь и часто многие одумываются слишком поздно.

Какие мероприятия по усовершенствованию учебно-воспитательного процесса вы собираетесь провести в нашей школе?

С нового учебного года мы планируем открыть филиал центра довузовской подготовки, компьютерный класс, в котором будет проводиться дополнительное  обучение старшеклассников. Собираемся укрепить материальную базу, а для этого нужны большие средства, помощь самих учеников, их родителей ну и, конечно же, долгая и кропотливая работа. Меня так же очень беспокоит дисциплина учеников: это и курение, и пропуски. Я считаю, что долг каждого педагога-это укрепление дисциплины учащихся, поэтому я, наверное, посоветую нашим учителям побольше уделять на это внимания. В будущем году планируется проводить профилактические беседы в новом компьютерном классе, внедрять новые программы в работу самих педагогов. Вообще планов на будущее очень много.

Ваше  жизненное кредо?

Я считаю, что в основе каждого человека должны быть заложены три основных качества – справедливость, честность, порядочность, это, по-моему, главное.

А какая-либо цель на данный момент перед вами стоит?

Сейчас все мои цели направлены на то, чтобы ученики поняли: школа- это второй дом. Не надо сейчас думать, что я пытаюсь войти в чье-то доверие, просто на самом деле ужасаешься, когда входишь в отдельные классы. 

Надо постараться улучшить жизнь в школе, побудить учеников к самостоятельному управлению школой, чтобы они помогали учителям. Одновременно с тем нужно, чтобы школа являлась для учеников не только местом их умственного обогащения, но и местом, где они испытывают к себе внимание, заботу, тепло.

Что бы вы хотели пожелать нашим ученикам?

Нашим выпускникам желаю успешно сдать ЕГЭ, выбрать хорошую, востребованную профессию. Остальным хотелось бы пожелать успехов в учебе, любить свою школу, гордиться ей. Хочу, чтобы ученики пришли к пониманию того, что школа является начальным этапом в жизни каждого человека. Нужно любить и уважать учителей, тогда все это будет возвращаться к тебе вдвойне.

С директором беседовал Сергей Сарычев

Возвращаясь к напечатанному

Прочитав статью «Школьная форма: за и против» мнение нашего класса разделилось надвое. Одни считают, что форма нужна, потому что школа-это серьёзное учебное заведение, и в одежде учащиеся должны придерживаться делового стиля. К тому же материальное положение некоторых семей не позволяет ученикам разнообразить свой гардероб. Поэтому единая форма позволила бы решить материальные и этические проблемы. 

Вторая половина класса считает, что единая форма не нужна, так как каждому учащемуся хочется быть индивидуальным. Кроме того, одежда должна быть удобной. Но они согласны с тем ,что одежда в которой ребята ходят в школу не должна быть слишком яркой, вызывающей и броской.

Учащиеся 10 «Г» класса.

Лучшие из лучших
В этом году в республике впервые издаются справочник «Лучшие ученики образовательных учреждений РМЭ-2005». В этот справочник будет включена информация о лучших выпускниках 2005 года по разным номинациям.

По нашей школе заявлены следующие кандидатуры:

· Мухаметханова Ралия 11г, Газизова Регина 11б-номинация «Отличники»;

· Арасланов Руслан 11б-номинация «Спорт»;

· Беляенкова Марина 11г – номинация «Победитель общероссийского конкурса»;

· Стряпчиева Алёна 11г, Роженцов Владимир 11д номинация «Общественная деятельность».

Юмор из-под парты

-Рождённый ползать, пролезет везде.

-Учёба-это святое, не трогай её!

-Не откладывай на завтра то, что можно отложить навсегда.

-В каждом из нас спит гений и каждым днём всё крепче!

-Старшеклассник! Не восхрапи на уроке, ибо храпом своим ты можешь разбудить ближнего своего!

-10Д! Идите скорей снег убирать, а то растает!

-Снег - не ученик, на второй год не останется.

-На уроке химии учитель говорит ученикам: «Вы действительно такие умные, или головой просто вовремя киваете?»

Достали юмор из-под парты Кашафова Г., Кузнецова А.

	Газета выпускается с 5 апреля 2005 года Распространяется по старшим классам
	Свои замечания и предложения направляйте

по адресу: 425500, п. Мари-Турек,

ул. Комсомольская, 36, кабинет 124.
	Над выпуском работали: Беленкова А., Кашафова Г., Кузнецова А., Мальцева Н., Микунова М., Садыкова Д., Шабалина А., Сарычев С.

Руководители: Гайнутдинова М.Н., Бутакова С.Ю.


Газета учащихся старших классов Мари-Турекской средней общеобразовательной полной школы





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





№ 3 (003)


7 мая 2005 года








_1044114783

