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Выпуск посвящен юбилею марийской автономии

Марий Эл – 85 лет!
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4 Ноября республике исполнилось 85 лет. Декрет ВЦИК и СНК РСФСР от 4 ноября 1920 года провозгласил Марийскую автономию. 25 ноября были определены её границы, административный центр. Первые партийные и советские деятели – С.А.Черняков, А.К.Эшкинин, Н.Ф.Бутенин, В.А.Мухин и другие. Ревком возглавил Иван Петрович Петров. 21-24 июня 1921 г. – первый съезд Совета МАО. Ревком передает свои функции облисполкому. 5 декабря 1936 года в соответствии с Конституцией СССР область была преобразована в Марийскую Автономную Советскую Социалистическую Республику. В годы Великой Отечественной войны свыше 130 тысяч жителей республики приняли активное участие в защите Отечества, около 70 тысяч не вернулись с полей сражения. В этом году мы отметили 60-летие Великой Победы. И сегодня в строю фронтовиков осталось уже менее четырех тысяч защитников Родины. Низкий им поклон за их ратный и трудовой подвиг, их дела никогда не будут забыты потомками. В республики была введена должность Президента, который является высшим должностным лицом в системе исполнительной власти. Законодательным органом власти республики является Государственное Собрание, избираемое на 5 лет. Оно состоит из 52 депутатов. В республике практически сформировалась многопартийность. Пять партий представлены депутатами в Государственном Собрании.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Республика Марий Эл вчера, сегодня, завтра
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Республика Марий Эл расположена на востоке Восточноевропейской равнины в средней части бассейна реки Волга. С севера и северо-востока с ней граничит Кировская область, на юго-востоке лежат земли Республики Татарстан. С юга проходит граница с Чувашской Республикой, а на западе с Нижегородской областью. По линии своих границ территория республики представляет собой неправильный многоугольник, вытянутый с запада на восток на 280 км. С юга на север она простирается на 150 км, а в самом узком месте на 60 км. Длина её границ превышает 1200 км, а общая площадь республики 23,2 тыс. км. 

Территория республики находится на стыке лесной и лесостепной зоны и отличается заметным ландшафтным многообразием, рекой Волгой разделена на две неравные части: большую – Левобережье и меньшую –Правобережье.

Республика находится на равном расстоянии примерно в тысячу с лишним километров от южных, западных и северных морей и океанов. Средняя температура летом: +180–+200С. Самая жаркая погода – в середине июля. Воздух прогревается до +340 – +380 С. осенью погода холодная и влажная с преобладанием сильных пронизывающих ветров и дождей. Возможны ранние заморозки и снег. Ноябрь – самый ветреный месяц. Зима, как правило, начинается в ноябре. Средняя температура зимы:-180 – 190С.Самый холодный месяц – январь. Республика Марий Эл – отличное место для занятий зимними видами спорта: лыжи, коньки. Весна в целом – прохладная и сухая.

Общая численность-766,2 тыс. чел.

Городское население-62,2%.

Плотность населения-33 чел/кв.км. 

Характеристика населения:

· русские:47,5%

· марийцы:43,3%

· татары:5,9%

· другие национальности Российской Федерации – чуваши, удмурты, мордва, украинцы и другие(более 50 национальностей):3,3%.

Марийцы делятся на три этнические группы: луговые, горные и восточные. Луговые марийцы занимают левобережье Волги, горные – правобережье (северный край Приволжской низменности), восточные – значительную территорию от низовьев Вятки до острогов Среднего Урала.

В Марийском языке выделяются четыре наречия: луговое, горное, восточное и северо-западное. Каждое из них имеет от двух до семи говоров, но сильных расхождений в наречиях нет. Марийский язык принадлежит к волжской группе финно-угорских языков.
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Основные религии– православие, язычество, ислам.

Историческая судьба марийской религии про-тиворечива. Языческая религия развивалась в сложных условиях борьбы против ислама, насиль-ственной христианизации, борьбы за сохранение самобытной веры родной культуры и языка. Несмотря на это марийцы до сегодняшнего дня смогли донести свою религию и культуру в относительно тради-ционном виде. В формировании мировоззрения марийцев важную роль сыграли своя философия и религиозно-обрядовые представления.

Народ мари из всех угро-финских народов в наибольшей мере сохранил свои древние исконно-национальные религиозные верования. В настоящие время они являются единственным во всей Европе народом, который сохранил живые образы традиционной религии, нравственные представления своих предков. Языческая религия не навязывалась народом, она удовлетворяла собственные национально-культурные потребности.
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Портрет заслуженной артистки РСФСР, заслуженной артистки МАССР А.Г.Страусовой
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Культурная жизнь республики тесно связана с самобытной культурой ее народа.

Возникновение и развитие Марийского театрального искусства тесно связано с авторами первых драматических произведений С. Чавайна и Г. Микая, а музыкальность марийского народа, его фольклор легли в основу национальных марийских произведений.

Всего в республике работает 6 театров: Марийский национальный театр им. М.Шкетана, Академический русский театр драмы РМЭ им. Г.В. Константинова, Марийский государственный театр оперы и балета им.Э.Сапаева, Республиканский театр кукол, Марийский театр юного зрителя, Горномарийский молодежный театр – филиал Марийского национального театра им.Шкетана.

В республике имеется 4 музея, 16 филиалов, 45 детских музыкальных художественных школ, 8 домов ремесел, где делают традиционные изделия народного творчества. Большим успехом пользуется Государственная хоровая капелла им.А.И.Искандерова, музыкальные и танцевальные группы республики.

Материал подготовили Суворова А. и Рахимьянова Д.

Мой край любимый

Ко дню рождения Республики Марий Эл в нашей школе среди учащихся старших классов проводился конкурс сочинений. Лучшие работы отправлены на районный конкурс. Мы представляем вам два сочинения на тему родного края.

Мой родной край.
Марийский край родной,

На карте мира

Ты даже меньше, чем кленовый лист.

У нас в сердцах,

Мой край марийский милый,

Ты – как цветок прекрасен, юн и чист.

С. Вишневский.

Широка страна наша. Леса и долины, степи и горы, пустыня и тундра – самые неожиданные и непохожие друг на друга ландшафты открывает она перед взором. Родные просторы русского, якута, марийца…

Удмурты называют свою республику «родниковым краем», калмык считает себя «другом степей». А марийцу любо лесное приволье, и называет он свою республику- Марий Эл. Именно здесь я родилась и живу. Марий Эл – это моя родина.

Как говорил один из поэтов, на карте Родины он «меньше, чем кленовый лист, но как цветок прекрасен и юн». Наш край богат красивыми лесами, чистейшими реками и озерами.

Столица нашей республики – прекрасный город Йошкар- Ола, в переводе на русский- Красный город. А на волжских берегах стоят еще три города: Козмодемьянск, Волжск, Звенигово. Каждый из них имеет свою интересную историю. В республике четырнадцать районов, и в каждом есть свои достопримечательности.

В глубину веков уходит история марийского народа. Извилиста и трудна была дорога его. Но марийцы – народ сильный. Они отстояли свою честь и право на дальнейшее процветание своего народа.

Наш край знаменит и людьми, чьи имена никогда не забудет марийский народ. Это и Йыван Кырля – киноактер, С. Г. Чавайн – поэт, Шкетан – режиссер – постановщик, драматург, чьим именем назван марийский театр, где он работал, и многие другие. Хочется верить, что нашу республику по- прежнему будут прославлять писатели и художники, актеры и ученые…

Марийский край в настоящее время обладает современным экономическим потенциалом и высокоразвитой культурой. Я горжусь своей республикой, своим родным краем, в котором я родилась и живу. Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу начинается с малого – с любви к своей семье, к своему дому, к своей школе. Мне нравится жить в своем поселке, я люблю свою улицу, свою школу.

Если в будущем я покину свою республику, я не забуду обратную дорогу в родной край, которому я желаю только процветания.

И, как писал поэт, я могу повторить:

Милый край, где я вырос, бродя по лесам,

Предо мною ты снова!

Прими мой «салам»!

Я твой запах вздыхаю, родная земля!

Ветер веет знакомый, кусты шевеля…

Сочинение учащейся 10 А класса Петровой Марины.

(   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (   (
Моя родина-республика Марий Эл

Ах, край родной единственный на свете,

Поля да рощи ,ельники и рожь,

Поэтами столицы не воспетый ,

Ты сам поешь:

Ты сам себе хорош!

Л.Решетников.

Я согласна с автором процитированных мною строках в том, что среди множества больших и маленьких, шумных и тихих, ошеломляющих богатством или укромных мест России есть у каждого из нас свое, родное, местечко. Местечко ,где ты испытываешь легкость в душе и благовение.

Родина, родимый край, родная земля …Простые слова, но, сколько в них сокровенного смысла и чувства! Когда их произносишь, невольно перед глазами встают родной дом, близкие люди, милая сердцу сторона.

Моя родина – республика Марий Эл. Это изумительный край, богатый растительностью и живностью, поражающий своей необыкновенной красотой, плодородием и богатством, земля, которая поразила огромное число талантов и прославила их на всю Россию.

Именно на этой земле родились и выросли мои родители, их отцы и матери, их деды и прадеды.

А место, которое наиболее мне близко и дорого в республике, это мой родной поселок Мари-Турек:

Среди лесов тенистых,

Среди хлебов волнистых,

Раскинулся поселок –

Роднее не найти! (П.И.Тетерина ).

Сегодня Мари-Турек – современный районный центр с асфальтированными улицами, многоэтажными зданиями, красочными витринами магазинов. Мне также дороги тихие улочки, где живут мои друзья, улочки, по которым я хожу в школу вот уже одиннадцатый год:

Твоих зеленых улиц 

Бегут прямые стрелы,

И сосны отражаясь,

Купаются в пруду. (П И Тетерина ).

Любимым моим местом, как и многих Мари-Турекцев, является парк в центре посёлка, который был заложен учащимися и учителями Мари-Турекской средней школы ещё задолго до моего появления на свет. Летом в нём можно отдохнуть, погрузившись в прохладу тенистых деревьев, услышать трели соловья. А зимой можно покататься на лыжах или просто походить по снежным аллеям, услышать стук дятла. В любое время года парк полон людей: кто-то спешит на работу, кто-то возвращается домой, а кто-то просто наслаждается красотой деревьев.

А ещё этот парк я люблю 9мая, когда мы чествуем ветеранов Великой Отечественной войны. Это очень трогательно и вместе с тем больно видеть, как с каждым годом их становится всё меньше.

Снова в парке у нас торжество,

И щемящая музыка вновь,

И колонне фронтовиков

Дарят школьники море цветов (П.И.Тетерина)

Мари-Турек – это лишь небольшая частичка моей родины Мари Эл. И навсегда останется в моей памяти и в моём сердце изумительная природа, отчего края и замечательные люди, живущие в нём, ибо: 

В час, когда последняя граната 

В твоей останется руке,

Ты вспоминаешь не страну большую,

Какую ты изъездил и узнал,

Ты вспомнишь Родину такую,

Какой её ты в детстве увидал.

К. Симонов «Родина».

Сочинение учащейся 11 Д класса Кашафовой Гульнары.

Конкурс о родном крае

Инициативная группа газеты «Старшеклассник» проводит конкурс о родном крае:

«В каком году?»

Победителей конкурса ждет сюрприз (ответы на конкурс приносить в кабинет организаторов).

Назовите, в каком году происходили перечисленные ниже события:

1. В каком году был основан в Йошкар-Оле Агропединститут ( ныне Марийский государственный педагогический институт имени Н. К. Крупской ) ?

2. В каком году непосредственно при участии А.В.Григорьева в Козьмодемьянске был открыт уездный краеведческий музей с художественным фондом (ныне Горномарийский районный краеведческий музей имени А.В.Григорьева) ?

3. Когда был основан город Козьмодемьянск?

4. Когда была открыта церковная школа в г.Царевококшайске для детей новокрещенных марийцев?

5. В каком году был основан город Царевококшайск (ныне г.Йошкар-Ола)?

6. В каком году Е.И.Пугачев побывал в нашем крае? Вследствие этого начались выступления марийских крестьян против царского гнета.

7. В каком году Марийская автономная область преобразована в автономную республику?

8. В каком году состоялись выборы первого Президента Республики Марий Эл?

9. В каком году начались передачи Йошка-Олинского телевизионного центра?

10. В каком году монголо-татары появились в Поволжье? Вследствие этого нашествия сильно пострадал и наш край.

11. Когда прибыл первый поезд в д.Корта?

12. Когда был открыт профессиональный марийский драматический театр?

13. Когда был издан декрет ВЦИК и СНК РСФСР «Об образовании автономной области марийского народа»?

14. Когда было открыто в Козьмодемьянске малое народное училище?

15. В каком году русским князем Юрием Долгоруким была основана Москва? Впоследствии началось освоение восточных земель (в частности и марийцы).

16. В каком году было наиболее сильное выступление крестьян в марийском крае? Вследствие этого им удалось захватить Царевококшайск, Козьмодемьянск и Яранск.

17. Когда был основан Кокшайск?

18. Когда был основан город Яранск?

19. В каком году в Бирске (Башкирия) состоялся первый национальный съезд мари?

20. Когда началось строительство Марийского целлюлозно-бумажного комбината в Лопатине (ныне г.Волжск) ?

Из истории Мари-Турекской средней школы

В 2005 году исполнилось 100 лет со дня рождения первого директора Мари-Турекской средней школы Неверова Николая Алексеевича. 
Неверов Николай Алексеевич

Директор Мари-Турекской средней школы в 1935-1937, 1939-1942 гг.

Николай Алексеевич Неверов родился 29 июля 1905 года в селе Старая Паска Малмыжского уезда Вятской губернии в семье народного учителя. Отец происходил из мещан г. Чебоксар, а мать из семьи крестьянина, тоже народного учителя. Отец умер в 1908 году от туберкулеза легких, когда Николаю Алексеевичу было три  года. Кроме него  на руках у матери осталось еще двое детей – брат 9 лет, сестра 7 лет. Семья осталась без средств к существованию. Матери приходилось  работать на разных работах. Здоровье ее все ухудшалось и детей вынужден был забрать к себе дедушка (отец матери), он в это время работал учителем в начальной школе недалеко от г.Малмыжа. Но прокормить он их всех, конечно, не мог, и поэтому старшего из братьев определяет в Вятский сиротский дом, где он воспитывался до 1916 года.

 Сестра стала работать по дому и ухаживать за больной матерью, но мать долго не прожила, умерла в мае 1910 года. Дети остались на попечении дедушки. Недвижимого имущества никакого не было.  После 25 лет на учительской работе дед в 1911 году выходит на пенсию.  Николай под руководством  дедушки дома изучает программу первого класса начальной школы. В 1912 году семья переезжает в  деревню Ельняги под г.Йошкар-Ола к тете (сестре матери). Здесь Николай Алексеевич поступил во второй класс и окончил начальную школу в 1916 году. В том же году поступил в Царевококшайскую  мужскую гимназию, которую окончил  в 1920 году  по программе 7 возрастной группы. В 1920 году поступает в подготовительный класс Йошкар-Олинского   педагогического техникума. В 1924 году, обучаясь на третьем курсе, посещает курсы по подготовке  в ВУЗ. В августе 1924 года по путевке Марийского обкома партии РКП/б/ поступает  в Горьковский  пединститут на  первый курс естественно-агрономического отделения. Порой приходилось очень трудно, так как стипендии в размере 10 рублей не хватало на питание и другие нужды. Приходилось подрабатывать грузчиком на пристани, репетитором, продавать газеты, в летние каникулы подрабатывал телефонистом в Марийском лесном отделе Маробкомунхоза. В 1927 году из-за болезни пришлось оставить учебу в  институте. После чего областной отдел народного образования направил Неверова Н.А. на работу в Мари-Турекскую  школу колхозной молодежи, где он проработал до 1930 года в качестве преподавателя естествознания. С августа 1930  по сентябрь 1933 года проработал учителем химии в Нартасском сельхозяйственном техникуме. С 1 сентября 1933 года приступил к работе в качестве  преподавателя химии в Мари-Турекской семилетней школе.   15 апреля 1935 года Неверов Николай Алексеевич назначен на должность директора. В том же году Мари-Турекская неполная средняя школа была преобразована в среднюю школу. Николай Алексеевич возглавлял коллектив школы с небольшим перерывом до ухода в феврале 1942 года на фронт.

Неверов Николай  Алексеевич, согласно извещения,  Мари-Турекского райвоенкомата, погиб под Харьковом 26 февраля 1943 года. Сиротами на попечении жены осталось трое сыновей. Один из них – Леонид окончил Вольское военное училище, стал военным. Сейчас проживает в г. Йошкар-Оле.            

Материал подготовлен учителем истории Яндыбаевой Л. А.

Поздравляем!
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16 ноября отметил свой день рождения директор нашей школы

Ласточкин 

Анатолий 

Васильевич
С днем рожденья поздравляем,

Здоровья, счастья Вам желаем,

Успехов в творческом труде,

Любви и радости в семье!
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Совет старшеклассников.

Знаете ли вы, что в Республике Марий Эл…

· Самое большое озеро  – озеро Яльчик;

· Самое глубокое озеро – озеро Табашинское;

· Самое чистое озеро – озеро Нужьяр;

· Самый древний город – г.Козьмодемьянск;

· Самый молодой город – г.Звенигово;

· Самый отдаленный от столицы республики районный центр – п.Мари-Турек;

· Самый большой район – Килемарский;

· Самый крупный природный парк – Марий Чодра;

· Самое крупное лесное животное – лось;

· Самая маленькая птичка – королек;

· Самое первое стихотворение С.Чавайна – Роща;

· Самый известный марийский актер – Йыван Кырля, снявшийся в фильме «Путевка в жизнь» в роли Мустафы.
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Солистка балета Александрова





Горошникова Анастасия
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